Indice relativo al clima di fiducia dei consumatori
166esima inchiesta telefonica condotta nell'gennaio 2014 presso circa 1200 economie domestiche

Domanda/valutazione gen.11 apr.11 lug.11 ott.11 gen. 12 apr.12 lug.12 ott. 12 gen.13 apr.13 lug.13 ott. 13 gen. 14
1. Valutazione della situazione economica generale
1.1 A suo awviso, come & evoluta la situazione econ  omica generale nel nostro Paese negli ultimi 12 mes  i? E molto migliorata (++);
un po' migliorata (+); rimasta sostanzialmente invariata; un po' peggiorata (-) ; € molto peggiorata (— —) ; non so; nessuna risposta.
Saldo del campione ' +17 +13 -5 -42 -47 -18 -24 -22 -10 -7 -9 +3 +12
Margine saldo della popolazione +11 +7 -10 -47 -52 -23 -29 -27 -14 -12 -14 -2 +7
(da...a) +22 +18 +0 -36 -42 -13 -19 -17 -5 -2 -4 +8 +17
1.2 A suo awviso, come evolvera la situazione econo  mica generale nei prossimi 12 mesi?  Migliorera notevolmente (++) ;
migliorera leggermente (+); restera praticamente invariata; si deteriorera leggermente (-); si deteriorera notevolmente (— —); non so; nessuna risposta.
Saldo del campione ' +15 +14 -22 -38 -29 -2 -20 -23 -0 +3 -6 +1 +18
Margine saldo della popolazione +10 +9 -27 -43 -35 -7 -25 -28 -5 -2 -10 -4 +13
(da...a) +20 +19 -17 -32 -24 +3 -15 -18 +5 +8 -1 +6 +22
2. Valutazione dell'evoluzione passata e futura dei prezzi
2.1 A suo avviso, come sono evoluti i prezzi negli ultimi 12 mesi? Sono fortemente aumentati (++); sono moderatamente aumentati (+);
non sono praticamente cambiati; sono piuttosto diminuiti (); sono nettamente diminuiti(— —); non so; nessuna risposta.
Saldo del campione ' +34 +64 +40 -6 +10 +32 +22 +32 +25 +32 +44 +43 +46
Margine del saldo popolazione 2 +29 +59 +36 -12 +5 +26 +16 +27 +20 +28 +39 +39 +41
(da...a) +40 +69 +45 -1 +15 +37 +27 +37 +29 +37 +49 +48 +50
2.2 A suo avviso, come evolveranno i prezzi nei pro  ssimi 12 mesi? Aumenteranno fortemente (++); aumenteranno moderatamente (+);
resteranno pill 0 meno invariati; tenderanno a diminuire (-); diminuiranno nettamente (— —); non so; nessuna risposta.
Saldo del campione ' +40 +69 +38 +11 +25 +34 +32 +39 +36 +34 +53 +54 +53
Margine del saldo popolazione® +35 +65 +33 +6 +20 +29 +27 +34 +32 +30 +49 +50 +49
(da...a) +45 +74 +42 +16 +30 +38 +37 +43 +40 +39 +58 +58 +57
3. Sicurezza dei posti di lavoro
3.1 A suo awiso, come & evoluta la sicurezza dei p  osti di lavoro? E nettamente pill incerta (— -);
un pud pitl incerta (-); rimasta praticamente invariata; un po' pitl sicura (+); nettamente pitl sicura (++); non so; nessuna risposta.
Saldo del campione ' -45 -23 -54 -72 -78 -64 -72 -71 -74 -65 -69 -54 -57
Margine del saldo popolazione? -51 -29 -59 -78 -83 -70 -78 -76 -79 -71 -74 -60 -63
(da ...a) -39 -17 -48 -67 -73 -58 -66 -65 -69 -59 -63 -48 -51
3.2 A suo awiso, come evolvera il numero di disocc  upati in Svizzera nei prossimi 12 mesi?  Aumenteranno fortemente (++); aumenteranno moderatamente (+);
resteranno pill 0 meno invariati; tenderanno a diminuire (-); diminuiranno nettamente (— —); non so; nessuna risposta.
Saldo del campione ' +12 +16 +54 +73 +71 +49 +62 +67 +62 +47 +54 +45 +40
Margine del saldo popolazione® +7 +11 +49 +68 +67 +44 +57 +62 +58 +42 +49 +40 +35
(da...a) +17 +21 +58 +77 +76 +54 +66 +71 +67 +52 +59 +49 +44
4. Situazione finanziaria dell'economia domestica
4.1 A suo awiso, come & evoluta la situazione fina  nziaria nella sua economia domestica negli ultimi 1~ 2 mesi? E notevolmente
migliorata (+); un po' migliorata (+); rimasta praticamente invariata; un po' peggiorata (-); € notevomente peggiorata (— —); non so; nessuna risposta.
Saldo del campione ' -6 -4 -12 -10 -10 -9 12 -8 -1 -10 -8 -6 -8
Margine del saldo popolazione 2 -11 -8 -16 -14 -14 -13 -16 -13 -5 -14 -12 -11 -12
(da...a) -1 +1 -8 -5 -5 -4 -7 -4 +3 -6 -4 -2 -3
4.2 A suo awiso, come evolvera la situazione finan  ziaria della sua economia domestica nei prossimi 12 mesi? Migliorera considerevolmente (++);
migliorera leggermente (+); restera praticamente invariata; si deteriorera leggermente (-); si deteriorera considerevolmente (— —); non so; nessuna risposta.
Saldo del campione ' +6 +6 2 -3 +1 +0 -3 -2 +4 +2 -1 -0 +4
Margine del saldo popolazione 2 +2 +2 -5 -7 -3 -4 -7 -6 +1 -1 -5 -4 +0
(da...a) +10 +10 +2 +1 +6 +4 +1 +2 +8 +6 +3 +4 +8
5. Propensione al consumo
5.1 Nell'attuale situazione economica, vi sono econ  omie domestiche che riescono a risparmiare, altre p  er le quali il reddito & appena sufficiente
e altre che devono indebitarsi. Qual & la sua situa  zione? Abbiamo contratto dei debiti (- -); ricorriamo in parte alle riserve (-); il reddito & appena sufficiente;
possiamo risparmiare un po' (+); possiamo risparmiare molto (++); non so; nessuna risposta.
Saldo del campione ' +43 +24 +39 +41 +41 +41 +40 +48 +50 +41 +45 +41 +47
Margine del saldo popolazione? +38 +20 +35 +36 +36 +36 +35 +43 +45 +36 +41 +37 +42
(da ...a) +48 +29 +43 +46 +46 +46 +45 +53 +55 +46 +50 +46 +52
5.2 Ritiene il momento favorevole per fare grandi a  cquisti (per esempio: elettrodomestici di un certo valore, mobili, automobili, ecc.)?
Si il momento & piuttosto favorevole (+) ; meta, meta; né particolarmente favorevole né sfavorevole; no il momento & sfavorevole;
¢ preferibile rinviare le spese (-); non so; nessuna risposta.
Saldo del campione' +6 -1 2 +12 +16 +1 2 -1 +9 +5 +0 -5 +8
Margine del saldo popolazione 2 +1 -6 -7 +6 +11 -4 -6 -5 +4 +0 -4 -10 +3
(da...a) +11 +4 +3 +17 +21 +5 +3 +4 +13 +10 +5 -0 +12
5.3 Pensa di riuscire a risparmiare nei prossimi 12 mesi?
Molto probabile (++); probabile (+); improbabile (-); molto improbabile (— -); non so; nessuna risposta.
Saldo del campione ' +30 -9 +9 +16 +22 +20 +15 +25 +34 +23 +26 +25 +25
Margine del saldo popolazione 2 +21 -17 +1 +7 +13 +12 +7 +17 +26 +15 +17 +16 +17
(da ...a) +39 -1 +17 +24 +30 +28 +24 +33 +42 +32 +34 +34 +34
6. Indice relativo al clima di fiducia dei consumat  ori
Media degli indici 1.2, -3.2, 4.2 e 5.3.
Saldo del campione ' +10 -1 -17 -24 -19 -8 -17 -17 -6 -5 -9 -5 +2
Margine del saldo popolazione 2 +4 -7 -22 -30 -25 -13 -23 -22 -11 -10 -14 -10 -4
(da ...a) +16 +4 -12 -19 -14 -2 -12 -12 -1 +1 -3 +1 +7
% Il sado & il risultato della differenza fra le risposte positive (+) e le risposte negative (-). Le risposte estreme quali «notevolmente migliorata»
0 «considerevolmente deterioriata» contano due volte. Questo spiega valori estremi di +200 0 —200. Il saldo va inteso come un indice

Un indice pari a 0 significa che vi & stato un uguale numero di risposte positive e negative. Tutte le cifre sono arrotondate.

2 Con una probabilita del 95 % si puo affermare che il saldo per la popolazione, ovvero per linsieme delle economie domestiche, si situa all'interno dei margini menzionati.
Siveda "La Vie économique”, 3°quaderno, marzo 1980, pag.174 segg., per ulteriori informazioni sul tipo e sulla base dell'inchiesta. Fonte: SECO




